

*Издание Молодежной организации хасидов Хабад
Глава организации - раввин И.И. Ааронов. Редактор - Э. Ховкин
Интернет: www.chabad.org.il E-mail: chabad@chabad.org.il*



8/11
КАНУН СУББОТЫ
2 Нисан
5766 ГОД
(31.03.06)

ויצו־אל־אור על־ידי צייר אגדת חב"ד - המרכז (ע"ר)
03-9607588 טל"נ, 72915 ת"ה, 14 ניסן, 2006
ישב ראש: הרוב יוסי־צוק אהרוןוב

Мужики в телеге

Возможно, когда эта газета попадет вам в руки, уже будут известны результаты выборов в Кнесет. А мы, те, кто ее готовят, еще находимся в неведении.

Давайте начнем не с политики. Давайте вспомним историю, случившуюся в 19-м веке в Любавичах.

Туда приехал серьезный, умный, важный хасид «польского» направления. Он заметил, что в синагоге Ребе Шмуэля, четвертого главы ХАБАД, евреи не спешат закончить молитву. Сначала поход в микву, затем ежедневный урок Тании, потом приступают к утренней молитве, тщательно выговаривая каждое слово.

«Польский гость» сказал, поклонившись Ребе:

- Ваша честь, а у нас молятся по-другому...

- Как?

- Очень быстро, чтобы посторонние мысли не успели забраться в голову. Представьте, что вы едете в повозке, а на обочине собрались гои, чтобы бросать в вас камни - плохие мысли. Некуда деваться, надо погонять!..

Ребе Шмуэль усмехнулся:

- Рецепт хорош, если мужики снаружи, а ты внутри.

Но как быть, если они уже забрались в твою телегу? Погоняй - не погоняй, толку мало.

Надо сначала вытолкнуть их, одногло за другим. А на это требуется время...

Это - на тему выборов. 52 «плавающих» мандата говорят о том, что около половины потенциальных избирателей не знали, за кого голосовать. Кто-то из них сделал выбор в последний момент, а кто-то остался сидеть дома.

Растерянность этих людей можно понять. Они искали партию, программа которой совпадает с их взглядами.

Но оказалось, что эту программу можно вывернуть наизнанку. Есть политики, затевавшие разгром поселений, которые сами когда-то помогали создавать. Мы пытались крикнуть «ура!» надежным лидерам. А те поворачивались к избирателям спиной...

Алтер Ребе, первый глава ХАБАД, писал:

«В каждом еврее и еврейке есть две души: душа Б-жественная и душа природная, животная...

Каждая из этих душ включает в себя разум и чувства, волю и наслаждение.

Разница же вот в чем. Б-жественная душа испытывает наслаждение, выполняя волю Творца, что связано с изучением Торы, соблюдением заповедей и добрыми делами. Этому подчинено все: работа разума, стремления сердца, мысли поступки.

Животная душа тоже духовна, но ее волнует лишь польза тела».

Много лет назад, в начале ушедшего века, социалисты, отвернувшись от Б-га, взялись обожествить желудок. Б-жественная искра еврея оказалась в заточении. Животная душа - на просторе.

В еврейском фольклоре она часто рисуется в образе мужика, который хочет помешать еврею служить Всеышнему.

Гевалд, мужик в телеге! Он развалился в нашей душе, он борется с Торой в Кнессете, он судит, отдает приказы в армии и показывает лживые репортажи. Надо начать выталкивать его. А времени мало.

Как еврейская хозяйка за два часа до субботы, мы должны успеть навести порядок в своей душе, лишить власти олигархов, вернуть то, что мужики с институтскими дипломами поспешили отдать врагу.

Друзья, надо шевелиться! Всеышний смотрит, Он ждет...

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Месяц чистоты

Мы вступаем в Нисан, о котором говорится в Торе: «Этот месяц будет у вас главой всех месяцев». Итак, еще один Новый год.

Первого Тишира решается судьба каждого отдельного еврея.

Первого Нисана Всевышний выносит решение обо всем еврейском народе: будет ли он в рабстве или выйдет на свободу, останется сбором одиночек или объединится в служении Творцу.

Нисан - это время, когда убирают жилище перед Песах и очищают душу от мусора безбожия. Удачи нам на этом пути!

Время побеждать

В вагоне киевского метро пьяные парни приставали к пассажирам. Их предполагаемой жертвой должен был стать ученик ешивы Азарий Менакер, на которого они набросились с кулаками.

Но здесь не обломилось: Азарий достал пневматический пистолет и начал стрелять. Результат: двое хулиганов за решеткой, один - в больнице.

Это - правда?!

На последней странице нашей газеты - рассказ о выставке рисунков убийцы шести миллионов, которая проходит сейчас в Израиле. Желающие присоединиться к акции протеста могут выяснить подробности по телефонам:

04-8222093, 0546827385

субботние свечи Субботние свечи

После зажигания свечей произносят:

БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК
НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!

Свечи Иерусалим Тель-Авив Хайфа Безр-Шева

Зажиг. 17.22 17.37 17.29 17.40

Исход 18.35 18.38 18.37 18.37

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

«Человек, который захочет из вас принести жертву Всевышнему...»

Эта фраза должна была бы звучать по-другому: «Тот из вас, кто захочет принести жертву...»

В книгах по хасидизму объясняется: необычный порядок слов намекает, что жертвоприношение должно сопровождаться «работой сердца». Еврей возносит на костер не только мясо животного, он должен «сжечь», пожертвовать чем-то в собственной душе.

Наша фраза начинается в единственном числе («человек»), а заканчивается во множественном («из вас»).

Среди прочего, речь идет о двух душах, которые есть у еврея - Б-жественной и животной. «Нефеш элокит», Б-жественная душа, является частью самого Творца и не нуждается в исправлении. Ее цель - приблизить к Небу животное начало.

Здесь действует тот же порядок, как при реальном жертвоприношении. Прежде чем подвести животное к жертвенному, оно подвергается ПРОВЕРКЕ. У будущей жертвы не должно быть изъянов.

Это же правило действует в духов-

ной сфере. Человек сможет поднять ко Всевышнему свои мысли и чувства, если они не будут испорчены прежними грехами.

Запомним: если человек больше не

“ВАИКРА”

совершает какое-то нарушение, это не значит, что грех исправлен полностью.

Чтобы разобраться, так ли это, Любавичский Ребе предлагает два «если».

1. Когда человек понял, что находится «в земле безводной, где витает тень погибели», его желание вернуться ко Всевышнему должно сметать все преграды.

Если этого не происходит и его тшувा проходит медленно, значит прежние грехи мешают увидеть правду.

2. Если бы все проступки этого человека были полностью исправлены, его служение Всевышнему протекало бы более мощно и имело бы больше влияния на ход вещей в мире.

На всех путях своих

Если у жертвы нет изъянов, ей делают ШХИТУ. Все части тела животного на месте, но дух жизни покидает его.

На уровне «работы сердца» это означает следующее: человек перестает отдавать свой душевный жар физическим благам и наслаждениям. Внешне в его жизни почти ничего не меняется. Он по-прежнему трудится, растит детей.

Но, когда еврей видит дорогую вещь, кровь уже не бурлит в его жилах. Любой предмет, даже если он связан с телесными наслаждениями, такой человек использует для служения Творцу.

Об этом сказал Шломо, повелитель наш: «На всех путях своих познавай Его...»

Мясо животного кладут на огонь жертвеннника.

А что происходит с нашей животной душой? Ее жизненную силу забирает в плен «нефеш элокит», Б-жественное начало.

Земной огонь соединяется с огнем небесным, и еврей начинает служить Всевышнему с гораздо большей силой, мудростью и вдохновением, чем это было до того, как он принес свою жертву...

География души

Ребе советует

Иногда еврей спрашивает себя: да разве я дерзну приблизиться ко Всевышнему, постучаться в двери Храма? Ведь у меня столько недостатков, столько нарушений, которые нужно исправить...

Он должен открыть главу «Ваикра» и прочитать: «Человек, который захочет принести ИЗ ВАС жертву...» Тора говорит, что Всевышний готов принять жертву от каждого еврея и еврейки, со всеми недостатками - лишь бы имелось желание их исправить.

«Из вас» - от вас это зависит. Каждый из нас может совершить поступок, похожий на дела наших славных предков, Авраама, Ицхака и Яакова...

Строка из Тании

Когда еврей занимается Торой, то его Б-жественная душа и две

ее «одежды», слово и мысль, включаются в Бесконечный свет Всевышнего, благословен Он, и объединяются с Ним полным единством. Это называется - нисхождение Шхины к Б-жественной душе еврея.

Как сказали наши мудрецы: «Даже если человек учит Тору один, Шхина присутствует рядом...»

Небесные заботы земных талмудистов

Рабби Элимэлех из Лизенска говорил:

- Почему так важны «хидушей Тора» - открытия, которые мы делаем, сидя над Торой? Поэтому что вслед за новой Торой молодеют небеса, и наши грехи, отпечатанные там, исчезают, и приговор, что спускался на землю, превращается в ордер на хорошую, счастливую жизнь...

И здесь, и там

За праздничным столом в день бармыцы мальчика, когда хасиды пели, а рюмки звенели, Ребе Шолом-Довбер, пятый глава ХАБАД, сказал своему сыну:

- Йосеф-Ицхак, спроси у меня что-нибудь.

Мальчик подумал несколько секунд и отозвался:

- В сидуре написано, что перед утренней молитвой в синагоге надо произнести фразу: «Вот я принимаю сейчас заповедь любить другого еврея, как самого себя...» Если это такая важная мишва, то почему бы не сказать это спозаранку, как только встал с постели?

Ответил Ребе:

- Молитва - это просьба. Когда что-то просишь у отца, то лучше, чтобы он был в хорошем настроении, верно?

А что может больше всего порадовать отца, у которого так много детей, то есть еврейских душ? То, что все они держатся вместе и любят друг друга. Вот мы и напоминаем себе о любви к другому еврею перед самой молитвой, прежде чем приблизиться к Отцу и начать просить Его...

Ш
А
Г
М
И
О
Ш
И
А

Галут - неподходящая вещь, в самом простиом смысле этого слова. Даже находясь в самой тьме галута, еврей должен знать и помнить, что весь мрак вокруг - это вещь второстепенная, а он должен смотреть вперед и молиться о Геуле, Избавлении.
Чем сильнее наше ожидание, тем быстрей Избавление наступит.

Из бесед Любавичского Ребе

Остров в океане

/Продолжение/

Кюрасао – голландская колония в Карибском море. Эли Гросман не хочет ходить в школу, потому что там его заставляют кланяться перед распятием. Но местные власти утверждают, что он нарушает закон о всеобщем образовании. В это время от Ребе приходит помощь...

Есть много каналов, по которым Ребе получает вести от еврейских душ, и не все возможно и дозволено раскрыть. Поэтому его хасиды часто получают поручения с элементом тайны.

Рав Котлярский услышал, что он должен срочно вылететь на остров Кюрасао. Зачем - не было сказано. Кого искать там, куда идти - тоже.

Прожженный хабадник, рав Котлярский решил: «Это не усложняет, а упрощает задачу. Значит, колеса судьбы будут крутиться сами, и в нужный момент я окажусь на нужном месте...»

Он угадал. Оказавшись на острове и поймав такси, Моше Котлярский назвал шоферу единственный адрес, известный ему доподлинно: «В синагогу!»

Неизвестно почему, водитель притормозил не у известного всем старинного здания, образца колониальной архитектуры, а вырулил на одну из боковых уличек, сказав: «Здесь тоже молятся евреи».

Раввин замешкался у входа. В это время дверь открылась и на пороге показался еврей средних лет.

Раввин сказал: «Шалом! Меня послал сюда Любавичский Ребе. Не могли бы вы...» Он остановился на полуслове, потому что увидел, что у собеседника подкашиваются ноги. Это был отец Эли. Он только что закончил свою молитву о помощи.

Эли Гросман и рав Котлярский общались, понимая друг друга с

полусловами. Первый вопрос, который задал мальчик:

- Как быть, если тебя бьют по лицу? Имеют ли евреи право отвечать на удары?

Рав ответил с большим пониманием:

- Надо врезать так, чтобы он не сунулся к тебе снова...

В конце встречи раввин предложил мальчику полететь вместе в Нью-Йорк и начать учиться в ешиве Томхей Тмимим. Эли с большой охотой согласился. Ему предстояло вновь открыть Америку – вернуться в свое еврейство...

Вот отрывок из письма, которое Любавичский Ребе отправил отцу Эли:

«Шалом и благословение!

Я был рад получить ваш привет от наших общих друзей.

Меня немного удивило, что вы называете себя «маленький еврей из Кюрасао». Хочу заметить, что вы, подобно каждому еврею и еврейке, обладаете Нефеш Элокит, Б-жественной душой, которая представляет «часть Всевышнего Сверху», о чем сказано в Танахе, в начале второй главы.

Такой вещи, как «маленький еврей», просто не существует в природе. Каждый из нас просто не имеет права скрывать огромные возможности, заложенные в него Всевышним.

Приближается праздник Песах, и я пользуюсь возможностью, чтобы пожелать вам и вашим близким: пусть праздник Освобождения наградит вас истинной свободой. Вы должны быть свободны от материальных забот и от духовных сомнений, от любой вещи, которая мешает вам служить Всевышнему от всего сердца и с радостью.

Эту свободу и эту радость вы должны сберечь и пронести через весь год...»

ИЗ БЕСЕД Любавичского Ребе

Конфеты Мошиаха

Говорят наши мудрецы, что, когда раскроется Мошиаха, изысканные яства и все, к чему тянутся глаза, будут, как прах земной, валяться под ногами.

На это есть два толкования. Во-первых, сокровища станут доступны всем. Во-вторых, никто не будет гоняться за ними. Люди сделаются взрослее, умнее, они будут тянуться к самому Творцу, чтобы познать Его мудрость.

Когда мы начнем рассказывать детям, какие перемены принесет Мошиах в наш мир, с какого толкования лучше начать?

Конечно, с первого. Чтобы принять Мошиаха к себе в душу, ребенку нужно за что-то ухватиться. Сосуды его разума не развиты, сложных понятий малыш не понимает. Но язык конфет и печенья ему доступен. Если мы скажем, что в ту пору, когда правитель из дома Давида усядется на троне, сладостей будет вдоволь, на лице ребенка появится улыбка.

Кто-то может воскликнуть: да разве может Тора, которая вся - права, покровительствовать обману? Ведь существует второе толкование, согласно которому сладости и все остальное уподобится праху, потому что мудрость Всевышнего зальет весь мир!..

Такому человеку можно ответить: нет, мы сказали правду! Шломо, правитель наш, в своей великой мудрости говорил: «воспитывай ребенка в соответствии с путями его», - то есть так, как это больше ему подходит.

Дети любят сладости и они могут не сомневаться, что Мошиах обеспечит их этим товаром вдоволь. А что лучше, набивать рот леденцами, или размышлять о пути Творца, еврейский ребенок, подрастая, поймет сам.

Знание о Мошиахе и веру в его приход Рамбам включил в 13 принципов, на которых держится народ Торы.

Дети должны ждать Мошиаха и стараться приблизить его приход.

Большое наследство

Времена разнятся, и дети тоже.

В дни, когда Хизкия сидел на троне, мудрецы проверили всех мальчиков и девочек, от земли Дана на севере до Беэр-Шевы на юге, и не нашли ни одного ребенка, который бы не был сведущ в сложных законах ритуальной чистоты.

Но мы говорим о нынешних детях, которые больше понимают в различных сладостях. Однако они тоже имеют отношение к Мошиаху, и самое прямое. Они живут в поколении, когда закончится галут и настанет эра Мошиаха. От их усилий тоже зависит, чтобы это случилось как можно быстрее, прямо сейчас.

Малыш, появившийся на свет, уже может наследовать имущество. Каждый еврейский мальчик или девочка после рождения получают в наследство всю Тору, включая Мошиаха и законы, связанные с ним. С каждым годом они будут узнавать о путях Мошиаха все больше и больше.

Но само слово «Мошиах» они должны слышать с пеленок, чтобы знать, за кого молиться, о ком просить Творца.

Кошунство

Трудно поверить, но это так: в Хайфе, в галерее «Пирамида», прямо перед Пуримом была организована выставка рисунков Гитлера, да сотрется его имя. Выставка проходит до сих пор.

Известный художник Михаил Гробман, выступил по радиостанции «Рэка» с резким протестом: «С точки зрения художественной там ничего нет... Это грязная провокация...»

Первыми отреагировали хайфовчане. АМАЦ, координационный совет, объединяющий несколько общественных организаций, поручил Яэль Ашкенази собирать подписи под письмом протesta.

Яэль, преподаватель французского, приехавшая из Алма-Аты, делится своими впечатлениями.

- Яэль, что в этой истории возмущает вас больше всего?

- Несколько моментов. Один из них связан с деньгами. По нашим сведениям, «Пирамида» получает государственную помощь. Это значит, что выставка-кошунство устроена на деньги налогоплательщиков! И где - в Израиле! И когда - на Пурим!..

- На Пурим - это случайно?

- Не уверена. Так или иначе, здесь скрыто некое духовное послание: время стирает границы между добром и злом, нам нужно «освободиться» от груза памяти...

Без памяти, наверно, жить легче. Но тогда человек перестает видеть связь времен, становится игрушкой в руках обстоя-

тельств...

- Вы поместили на разных сайтах свой телефон. Сколько людей связалось с вами?

- В первый день - выше ста. Среди них немало «людей с номерами», память о концлагере. Все задавали примерно один и тот же вопрос: «Как в стране евреев возможно такое?!»

- Альтернативное мнение вам тоже довелось услышать?

- Да. Я вышла по делам в город и встретила знакомого художника.

Рассказала ему про выставку и услышала такой текст: «Не вижу в этом ничего предсудительного. Творчество и личность - это одно и то же...»

На мой взгляд, это эхо старого-престарого спора. Одни считают, что каждая вещь существует сама по себе. А те, кто верят в единого Б-га, убеждены, что все вещи связаны между собою, и даже рисунки убийцы несут печать его греха.

Небезразлично, что мы едим - мясо хищника может осквернить еврейскую душу. Небезразлично, какие книги мы читаем своим детям. И эта выставка для нас тоже небезразлична...

- Тема Катастрофы касается вас лично?

- Многие из нашей семьи погибли в Бабьем Яре.

- Вы собираетесь ставить пикеты у дверей «Пирамиды»?

- Была такая мысль, но большинству она не понравилась. Зачем делать зло бесплат-



Один из шести миллионов

ную рекламу?

В Торе есть заповедьстереть память Амалека, ненавистника евреев. Добиваясь закрытия выставки, мы выполняем эту заповедь наилучшим образом.

- Яэль, долгие годы эта заповедь была для меня загадкой.

Как можно рассказывать молодым про Катастрофу и не упомянуть фашистов?

Но теперь дошло: в наших рассказах убийца не должен иметь лица. Пусть останутся фашистам мундиры, пряжки, сапоги с глянцем.

А лица будут у евреев, мужественных людей, переживших невероятное...

Празднуем Песах
вместе!

Спешите
записаться на
праздничный
Пасхальный
Седер!

Справки и запись
в каждом местном
Бейт Хабаде.

И с приходом Мошиаха,
уже в этом году
праздновать Песах
в Третьем Храме,
в Иерусалиме!

ХЕДЕР ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

Готовимся к празднику! Метла и список

Еврейские хозяйки уже начали генеральную уборку, готовя свое жилище к празднику. Основное внимание уделяется не полировке и блеску зеркал, а отсутствию хлебных крошек и другого «хамеца», который может завалиться за диваном. Тщательно убираются те места, в которых обычно можно найти остатки продуктов: на кухне, в столовой и детской. Кастрюли и сковородки отмываются от случайных остатков пищи и прячутся до конца праздника.

На Песах еврею нужна особая посуда, от кастрюли до чайной ложки. Тут есть два варианта: или закупить пасхальный комплект и держать весь год на антресолях, или откошеровать к Песах обычную посуду. В Израиле накануне праздника в городах можно встретить огромные чахи с кипятком. Серьезный молодой человек погрузит туда какую-нибудь поварешку, которой черпали суп с лапшой, и горячая вода выжмет всякий след квасного. Этот способ годится для сосудов из металла, дерева, камня. О кошеровке кухонной плиты лучше посоветоваться с раввином. Изделия из керамики, фарфора такой кошеровке не поддаются. Их моют, уничижая остатки пиши, и прячут до конца праздника.

Нужно найти свободную минуту, взять лист бумаги и вместе с женой составить список покупок для праздника. Например: пластмассовые поддоны, которые вставляют в обычную кухонную мойку, газовая или электрическая плита - на замену обычной плиты, маленькая духовка, где можно печь пироги из картофеля и пр. Больше комфорта - веселее праздник...

Даже тот, кто в течение года употребляет в пищу продукты с любым клеймом кошерности, к празднику Песах покупает все продукты, изготовленные под особым надзором. На упаковке такого продукта написано: «кашер лапесах» - **כשר לפסח**

НОВИНКА! НОВИНКА! ПРОСПЕКТ О ЗАКОНАХ И ОБЫЧАЯХ ПРАЗДНИКА ПЕСАХ!

В преддверии праздника в каждом местном Бейт Хабаде можно БЕСПЛАТНО получить красочный проспект «Празднуем Песах» на русском языке. Коротко и ясно о законах подготовки к празднику, зажигании свечей, Пасхальном Седере и многом другом.

Веселого и кашерного праздника!